

# ЭХО ОШША

www.ehoosha.com

Издаётся с 7 ноября 1938 года

№ 80 (16016)  
Суббота, 20 октября 2018 года

## О СУДЕБНО-ПРАВОВОЙ РЕФОРМЕ

Совещания

**“Со всей строгостью будет рассмотрена ответственность руководителей, чьи ведомства саботируют реализацию судебно-правовой реформы”, - отметил Президент Кыргызской Республики Сооронбай Жээнбеков 18 октября на совещании по вопросам реализации судебно-правовой реформы.**



Как напомнил глава государства, во время заседания Совета по судебной реформе в мае 2018 года, была поставлена задача скорейшей реализации судебно-правовой реформы и даны соответствующие поручения государственным органам.

“Без судебно-правовой реформы государство не сможет развиваться дальше. По мнению кыргызстанцев, самыми коррумпированными органами являются судебные и правоохранительные органы. Мы должны в корне менять такую ситуацию. Народ ждет, что судебно-правовая реформа наконец-то будет реализована, мы должны оправдать ожидания и доверие граждан. К сожалению, некоторые государственные органы считают, что никаких изменений не последует, все останется, как прежде. Такого не будет, требования будут усилены. Пока не реализуете все задачи, поставленные перед вами, спокойной жизни не ждите”, - подчеркнул Сооронбай Жээнбеков.

На совещании были об-суждены вопросы создания

Единого реестра преступлений и проступков (ЕРПП), системы пробации, готовности судебной системы к работе в новых условиях (установка аудио- и видео-фиксации в залах судебных заседаний).

Была отмечена низкая готовность Государственной службы исполнения наказаний к внедрению системы пробации и дано задание устранить недостатки в оставшийся срок.

Как было отмечено, Единый реестр, состоящий из 4-х блоков - регистрации заявления в Едином реестре, досудебное производство, производство в судах, исполнение уголовных наказаний - должен начать работу в полном объеме с 1 января 2019 года. На сегодняшний день только первый блок, касающийся регистрации заявлений, прошел апробацию.

По словам вице-премьера КР Жениша Разакова, ведется систематическая работа поэтапного перехода на ЕРПП. Предусмотрено принятие 8 новых законов, 26 постановлений правительства.

2 стр.

## КЫРГЫЗСТАН ГОРДИТСЯ ПОБЕДОЙ СВОИХ СПОРТСМЕНОВ

Церемонии

**“Мы всегда поддержим своих спортсменов в их стремлении к победам!”, - отметил Президент Кыргызской Республики Сооронбай Жээнбеков 17 октября во время церемонии вручения государственных наград и денежных сертификатов спортсменам-призерам XVIII Азиатских игр и их тренерам.**



Глава государства выразил удовлетворение и радость от очередной встречи со спортсменами, напомнив, что 2 месяца назад кыргызстанцы провожали их на Азиатские игры в Индонезию с пожеланиями победы.

“20 спортсменов вернулись в Кыргызстан, заняв призовые места. Благодаря вам Гимн Кыргызстана прозвучал на международной арене, гордо развевался флаг нашей страны. Впервые на таком сложном соревновании с сильными соперниками из 45 стран наша страна завоевала 3 золотые, 5 серебряных и 12 бронзовых медалей. Вашей победой гордятся все кыргызстанцы!”, - отметил Сооронбай Жээнбеков, поздравил спортсменов с заслуженной наградой.

Он выразил особую благодарность каждому medalistu - Торокану Багынбай уулу, который принес первую

золотую медаль в копилку Кыргызстана, Дарье Масловой, завоевавшей сразу золотую и серебряную медали, Айсулуу Тыныбековой, которая своим неустанным трудом не раз высоко поднимает знамя Кыргызстана на спортивной арене.

Также отметил самого молодого спортсмена - 19-летнего Акжолу Махмудова, подчеркнув, что кыргызстанцы надеются на его будущие победы и на Олимпийских играх.

В церемонии награждения участвовал также и бронзовый медалист XXIX Олимпийских игр в Пекине 2008 года Базар Базаргуруев, которому спустя 10 лет была присуждена завоеванная медаль в честном бою.

“Нас радует, что в современном Кыргызстане спорт приобретает все больше приверженцев, все большую важность и популярность в обществе. Мы всегда под-

держим своих спортсменов в их стремлении к победам. Неустанно продолжайте тренироваться!”, - призвал Президент Сооронбай Жээнбеков и выразил благодарность спортсменам, тренерам, врачам - всем, кто сопровождал спортсменов и вдохновлял к спортивным победам.

Напомним, Президент Сооронбай Жээнбеков подписал Указ о награждении государственными наградами отдельных спортсменов и тренеров за достижения на XVIII Азиатских играх.

Медалью “Данк” награждены - член сборной по джиу-джитсу Торохан Багынбай уулу, член сборной по греко-римской борьбе Каныбек Жолчубеков, член сборной по легкой атлетике Дарья Маслова, член сборной по вольной борьбе Магомед Мусаев, член сборной по женской борьбе Айсулуу Тыныбекова.

Почетное звание “Заслуженный врач КР” присвоено Бактыкуль Алишевой - врачу медико-консультативных услуг и спортивной медицины.

Ряд тренеров и чиновников Государственного агентства по делам молодежи, физической культуры и спорта при правительстве Кыргызской Республики были удостоены почетного звания “Заслуженный работник физической культуры и спорта КР” и награждены Почетной грамотой Кыргызской Республики.

Кроме этого, спортсмены, тренеры и врачи получили сертификаты на единовременное денежное вознаграждение, выделенное правительством КР в размере от 125000 сомов до 2 миллионов.

## ДОГОВОРИЛИСЬ СОВМЕСТНО ПРОТИВОСТОЯТЬ ТЕРРОРИЗМУ

Заседания

**В Бишкеке под председательством Кыргызстана прошло 33-е заседание Совета Региональной антитеррористической структуры Шанхайской организации сотрудничества (РАТС ШОС).**

В нем приняли участие делегации компетентных органов Индии, Казахстана, Китая, Кыргызстана, Пакистана, России, Таджикистана, Узбекистана и исполкома РАТС ШОС.

В рамках мероприятия рассматривался ход реализации ранее принятых решений Совета РАТС ШОС, совместных мер компетентных органов государств-членов ШОС по противодействию вызовам и угрозам, исходящим от течений экстремистской направленности. Подведены итоги семинара по противодействию кибертерроризму, проведенного в городе Ханчжоу (КНР).

Достигнуты договоренности об

укреплении взаимодействия компетентных органов государств-членов ШОС в сфере противодействия терроризму, сепаратизму и экстремизму, в том числе в вопросах усиления антитеррористической защищенности критически важных объектов и мест массового пребывания людей, мониторинга угроз террористического характера в глобальном информационном пространстве и обеспечения кибербезопасности.

Советом РАТС ШОС утверждены планы работы Исполнительного комитета РАТС ШОС, а также мероприятий экспертных групп по вопросам пограничного сотрудничества и противодей-

ствия использованию сети Интернет в террористических, сепаратистских и экстремистских целях.

Одобен проект Меморандума о взаимопонимании и сотрудничестве между РАТС ШОС и Секретариатом Ассоциации национальных полиций государств Юго-Восточной Азии - АСЕАНАПОЛ.

Приняты решения по вопросам организационного и кадрового обеспечения деятельности Исполнительного комитета РАТС ШОС.

Достигнута договоренность о проведении очередного заседания Совета РАТС ШОС в марте 2019 года на территории Республики Узбекистан.

Председательство в Совете РАТС ШОС перейдет от Кыргызстана к России.

Назначения

## Чингиз Айдарбеков - министр иностранных дел КР



Президент Кыргызской Республики Сооронбай Жээнбеков подписал Указ, согласно которому в соответствии с абзацем 2 части 5 статьи 87 Конституции Кыргызской Республики Айдарбеков Чингиз Азаматович назначен министром иностранных дел КР и освобожден от ранее занимаемой должности.

## Совещания

## “ДОСТУПНОЕ ЖИЛЬЕ 2015-2020”

*Премьер-министр Кыргызстана Мухаммедкалый Абылгазиев провел рабочее совещание по вопросу реализации Программы “Доступное жилье 2015-2020”.*



“Обеспечение населения доступным жильем является приоритетной задачей правительства. На сегодняшний день на финансирование Программы “Доступное жилье 2015-2020” из республиканского бюджета было выделено 3.6 млрд. сомов. Это позволило обеспечить жильем более 3.5 тыс. семей”, - заявил Мухаммедкалый Абылгазиев в ходе совещания.

По словам главы правительства, Президентом Сооронбаем Жээнбековым была поставлена задача по совершенствованию механизмов ипотечного кредитования.

Премьер-министр отметил, что в целях дальнейшего финансирования ипотечной программы до конца 2018 года правительством дополнительно изыскано 500 млн. сомов. “Однако этих средств все еще недостаточно для обеспечения жильем всех нуждающихся. Мы должны и дальше активно работать и ставить перед собой задачу по снижению ставки по ипотечному кредитованию и улучшению механизмов ипотечного кредитования, чтобы сделать ее еще более доступной и эффективной”, - сказал премьер-министр.

Абылгазиев потребовал проработать механизм снижения процентной ставки, а также выработать действенные меры по снижению самой стоимости приобретаемого заемщиками жилья.

Премьер-министр поручил в недельный срок провести детальное обсуждение с участием всех заинтересованных сторон - государственных органов, представителей органов местного самоуправления, коммерческих органов, строительных компаний и бизнес-сообщества разработанные предложения для того, чтобы выработать действенные механизмы ипотечного кредитования, которые обеспечат максимально эффективное использование выделяемых средств в интересах граждан страны.

## О СУДЕБНО-ПРАВОВОЙ РЕФОРМЕ

(Окончание. Нач. на 1-й стр.)

Вопросы финансирования полностью решены. В формировании ЕРПП принимают участие такие госорганы, как Генпрокуратура, МВД, ГКНБ, ГСИН, ГСБЭП, ГКИТС, а также судебная система. Проводится обучение сотрудников для дальнейшей работы с данной системой.

Жениш Разаков отметил, что с 1 января 2019 года намечается поэтапное внедрение ЕРПП. Руководители Генеральной прокуратуры, МВД, ГКНБ, ГСБЭП, Министерства финансов проинформировали о работе, которая

ведется в рамках реализации задач.

Члены экспертной рабочей группы по мониторингу хода судебной реформы высказали свое мнение по ходу реализации создания ЕРПП, отметив важность этой системы для судебной реформы, борьбы с коррупцией в правоохранительных органах и формирования уголовно-правовой статистики в стране.

Президент Сооронбай Жээнбеков поставил задачу принять дополнительные меры по ускорению процесса. До 1 декабря 2018 года должны быть устранены все помехи и начата

соответствующая работа, с 1 января 2019 года все вышеназванные органы должны начать работу в рамках ЕРПП.

В завершение встречи Президент Сооронбай Жээнбеков еще раз напомнил о персональной ответственности руководителей министерств и ведомств за реализацию судебной реформы.

В совещании приняли участие члены экспертной рабочей группы по мониторингу хода судебной реформы, сотрудники аппарата Президента КР, руководители соответствующих государственных органов.

## В планах

## В ОШЕ ПОЯВИТСЯ ЭТНОГОРОДОК

*В мэрии города Ош 16 октября состоялось заседание по вопросам исполнения распоряжения о ликвидации муниципальных платных парковок и наведения порядка на дорогах.*



В мероприятии приняли участие мэр Таалайбек Сарыбашов, руководители правоохранительных органов, представители дирекции рынка, соответствующих организаций и учреждений.

Таалайбек Сарыбашов также дал поручение руководителям

соответствующих структур, в том числе руководству центрального рынка, совместно с региональным управлением архитектуры начать плановую работу над проектом этноулицы.

По словам градоначальника, крайне необходимо создать условия для развития

туристической сферы в городе.

“На центральном рынке с многовековой историей необходимо начать работы над созданием этногородка. Это работа не на один день, плановая, кропотливая и обязательная. Внутри центрального рынка будет создана этноулица, где каждый турист сможет познакомиться с историей и культурой нашего народа. Здесь необходимо реконструировать торговые ряды, магазины и точки общественного питания. Они должны быть приведены в соответствующий вид и оформлены в национальном стиле. В том числе будут созданы необходимые условия для ремесленников, мастеровых исконно древних ремесел. Чтобы каждый турист, кто приезжает в город Ош, мог прочувствовать историю города, с его национальной кухней и колоритом. Дороги и тротуарную часть также следует оформить природными естественными материалами”, - отметил мэр.

## “Круглый стол”

## РАЗВИВАТЬ ГОСУДАРСТВЕННО-ЧАСТНОЕ ПАРТНЕРСТВО

*Решение некоторых социальных проблем города Оша возможно при развитии государственно-частного партнерства, утверждают эксперты. Пока эта деятельность на начальном этапе.*

### Что такое государственно-частное партнерство (ГЧП)?

Это когда социально-значимые проекты реализуются сообща государством и частными партнерами. Это удобно государству и выгодно частному предпринимателю. Он выполняет государственный, муниципальный, социальный заказ, получает прибыль, одновременно оказывая услуги широкому кругу потребителей.

Государство предоставляет кредитные гарантии партнеру, льготы по уплате налогов, аренде имущества, находящегося в муниципальной собственности и т. д. На протяжении подготовительной стадии государство оказывает поддержку партнеру в разработке документации, так как нужно пройти проверку в Министерстве экономики Кыргызской Республики.

Первое соглашение ГЧП в стране было подписано в августе прошлого года. Сегодня на разных стадиях находятся 17



проектов, совокупная стоимость которых составляет около 10 млрд 500 млн сомов. Из них 4 проекта в сфере транспорта, 3 - спорта и туризма, 2 - образования, также есть проекты в сфере социального обслуживания, гостиничном бизнесе, таможенной логистике и сфере культуры.

Как заметила менеджер Ошского филиала общественного объединения “МЦ Интербил” Гульгакы Мамасалиева, в стране есть много законов, позволяющих развивать партнерство. Это Закон “О государственно-частном партнерстве в Кыргызской Республике”; Бюджетный кодекс КР; Законы “О статусе города Ош”, “О местной государственной администрации”, “О местном самоуправлении” и ряд постановлений Правительства КР. Нужно, чтобы они работали более эффективно.

### Как ГЧП работает на практике?

Стоимость, например, бишкекского проекта по организации муниципальных парковок вдоль дорог составляет около 3 млн долларов США, проекта по улучшению общественного транспорта - 34 млн долларов. По второму проекту предусмотрена замена микроавтобусов на 66-ти столичных маршрутах на 400 автобусов. По обоим проектам сейчас разрабатываются документы ТЭО - технико-экономического обоснования. Бишкекский проект по введению электронного билетирования общественного транспорта, стоимостью 2 млн долларов, находится на стадии утверждения в Министерстве экономики.

Юрист Александр Бекмурзин рассказал об опыте ГЧП на примере других стран, где уже оче-

видна польза и значимость реализуемых проектов. Например, в Австралии больницы строятся на средства частного инвестора и 75% коек остаются государственными, а 25% - передаются временно (на 40 лет) в управление частного инвестора. При этом государство предоставляет землю для строительства больницы.

Прошлогодняя оценка потребностей в городе Оше выявила 3 главных приоритетных услуги: предоставление мест в дошкольных учреждениях города для детей из семей уязвимых слоев населения; организация транспортной безопасности детей начальных классов населенных пунктов Он-Адыр, Жапалак, район аэропорта при перевозке в школу; улучшение доступа населения к услугам скорой медицинской помощи.

### Растущий город

Ссылаясь на официальные данные, эксперт Балтагулов напомнил, что естественный прирост населения в городе Оше составляет 2-3% в год.

По итогам первого полугодия 2018 года перевозка пассажиров составила более 13246 тыс.чел., пассажирооборот составил около 198370 пасс.км.

Цены на услуги образования, здравоохранения, транспорта фактически не изменились и остались на прежнем уровне. Среднемесячная номинальная заработная плата одного работ-

ника (без учета малых предприятий) составила 14 215,7 сома и увеличилась по сравнению с мартом 2017 г. на 6,1%.

### Городу нужны детские образовательные учреждения

В городе детей в возрасте до 7 лет чуть больше 41 тысячи, из них только 37,4% являются воспитанниками детских садов. В городе имеется 62 дошкольных учреждения, 25 из них частные; 78 средних школ, из них 19 частные.

На 140% загружены дошкольные учреждения. Частные дошкольные учреждения посещают 1 499 детей, что составляет всего 9,4% от общего числа детей дошкольных учреждений.

Содержание одного ребенка в муниципальном учреждении составляет 12 607 сомов в год, в частном - 50-55 тысяч сомов, разница примерно в 4,5 раза ошутима для семейного бюджета. То есть частные учреждения не составляют конкуренцию муниципальным ввиду стоимости услуг, недоступной большинству населения. Но тем не менее, существует определенный сегмент населения, пользующийся услугами частных учреждений.

Государство прилагает усилия для увеличения количества детских

# Это наша с тобой биография

продолжаем знакомить читателей «ЭО» с историческими очерками нашего бывшего ответственного секретаря газеты Владимира Львовича Пукасенко

## Был и такой ещё случай...

По моему мнению, из всего разнообразия творческих коллективов наиболее дружны, спаяны, доброжелательны - это журналисты периодических изданий. За многолетнюю практику работы в «Ленинском пути» мне довелось не раз встречаться с журналистами многих районных, городских, областных, республиканских газет Ферганской долины, редакций Казахстана, Украины, России, и буквально везде я встречал радушный приём, готовность поделиться опытом, помочь добрым советом, а если возникала нужда, то и материально. Журналисты в большинстве своём люди коммуникабельные, общительные, эрудированные. Такими их делает профессия, повседневная работа. Они быстро распознают фальшь, лицемерие, недобросовестность. А раскусив таковую, не дают спуску ветроgonу.

В первые годы работы в «Ленинском пути», помню, часто заходил к нам в редакцию корреспондент тогдашнего Киргизского телеграфного агентства (КирТАГ). Небольшого роста мужчина лет сорока (фамилии его не помню). Шутил, сыпал прибаутками, а сам норовил в чужие рукописи заглянуть, «содрать» интересный факт. Невзлюбили тогда газетчики бесцеремонного киртаговца. Тот не стеснялся в отсутствие работника газеты залезть к нему в стол, проштудировать все его записи. А спустя несколько дней мы получали из КирТАГа подборку информации, в которых сообщались и новости, «добытые» из редакционных столов пронырливым журналистом.

Решили проучить нахала. Разыграли настоящий спектакль. Главными действующими лицами были заведующий отделом сельского хозяйства редакции Даниил Шаденков и литсотрудник этого отдела Мирон Норинский. Зная наперёд, что проныра непременно заглянет в сельхозотдел за очередной добычей, они приготовили ему приманку: под общий хохот коллег сочинили, якобы, только что полученную по телефону информацию о рекордных надоях молока и настригах шерсти в одном из отдалённых колхозов не менее отдалённого района... С учётом того, что охотник за сенсационными фактами почти не знает область, районы, хозяйства, придумали несуществующий район, а название колхоза вообще в переводе на русский язык обозначало цензурное слово.

И вот увидели в окно - идёт жертва. Все чинно взялись за свои дела. Шаденков отстучал на машинке сочинённую информацию-приманку, передал её Норинскому, и уже в присутствии гостя наказал ещё раз сверить факты, цифры, фамилии и срочно передать в секретариат - в номер. Дальше всё пошло, как по нотам: Киртаговец «клоннул» на приманку - «Что, интересная новость?» - «Да, кое-что имеется». - «Можно полюбопытствовать?» - «Но это наша добыча. Опубликуем, тогда - пожалуйста». - «Обижаете, ребята. Просто ради интереса». - Шаденков собирается уходить, снова напоминает Норинскому срочно сдать информацию в секретариат. Норинский делает вид, что ему тоже надо заглянуть к редактору, оставляет информацию на столе и выходит из кабинета. Минута - и содержание «новости» в блокноте у корреспондента.

Не трудно представить, что из всего этого получилось. Докучливый добытчик фактов долго не появлялся после этого в редакции, а вскоре и совсем пропал из нашего поля зрения...

Я уже говорил, что в 50-70 годах средства массовой информации были поставлены в жёсткие рамки дозволенности. Газеты могли публиковать только то, что разрешалось свыше, зато никому не возбранялось воевать хвалить существовавший строй, правящую партию, её идеологию. Безудержная похвальба всего советского нередко доходила до

анекдотичности. В одной газетёнке как-то промелькнула восторженная публикация, в которой с умилением говорилось, что вот, мол, до революции у нас на Камчатке было 27 действующих вулканов, а нынче их стало 28 (!!!)...

Полистайте подшивки старых газет, много ли найдёте в них публикаций об авариях, катастрофах, крушениях поездов? Одни победные реляции, успехи и радости.

Даже самые смелые редакторы не могли публиковать в своих изданиях сенсационные сообщения, если не имели на то соответствующих разрешений свыше.

Я уже рассказывал, как наш редактор Виктор Григорьевич Лукьященко, человек смелый, принципиальный, всё же вынужден был пойти в обком партии за разрешением опубликовать мой фельетон о пьянице-секретаре Ляйлякского райкома комсомола, а потом, извинившись передо мной, выбросить фельетон в корзину.

В таком же положении оказался и другой наш редактор Николай Александрович Коханов, не менее смелый и принципиальный, которому местные органы КГБ запретили публиковать в «Ленинском пути» репортаж нашего спецкора Николая Плетнёва о трагических событиях в Кызыл-Кие, когда в 1977 году селевым потоком почти начисто смыло полгорода. И это вопреки тому, что прилетевший в Кызыл-Кию первый секретарь ЦК Компартии Киргизии Т.Усубалиев лично дал указания Н.Плетнёву: «Чтобы завтра вся страна знала о трагедии в шахтёрском городе».

Лишь спустя неделю в «Ленинском пути» появился репортаж Н.Плетнёва. И то после того, как в дело вмешалась Москва, наши давнишние друзья-журналисты из «Комсомолки» и «Правды».

В биографии «Ленинского пути» был и такой случай, когда один внештатный автор изрядно «поводил за нос» всю редакцию. Работал в Кызыл-Кие на шахте «Комсомольская» молодой парень Геннадий Филатов. Не знаю, что побудило молодого шахтёра к сотрудничеству в газете, то ли пример товарищей, которые слали в «Ленинский путь» заметки, то ли желание блеснуть своими литературными способностями и выделиться среди других, но однажды Гена взялся за перо и «выдал на гора» зарисовку о кызыл-кийских шахтёрах. Это был живой рассказ о нелёгкой профессии горняка, о взаимоотношениях шахтёров на смене. Живая образная речь, лирические отступления, раздумья автора - всё говорило о том, что написан материал незаурядным мастером слова.

Дали зарисовку в печать без правки. Потом поручили своему собору в Кызыл-Кие С.Юлдашеву присмотреться к новому автору, побольше разузнать о нём, дать задание. Получили ответ - работает Геннадий Филатов на шахте коногоном, парень стоящий, уважаем в коллективе, начитан, умён. «Что же, оставалось только радоваться. Опубликовали ещё несколько очерков Филатова. И вдруг получаем письмо из Кызыл-Кии. Пишет учительница местной школы о бывшем своём ученике Гене Филатове.

Сомневается педагог в литературных дарованиях новоиспечённого самородка. Он-де в школе диктанты, сочинения, едва на «тройки» писал, а тут вдруг такой блеск...

Насторожило это редакцию. А тут новая сенсация. Филатову, видимо, надоело рассказывать о других и он прислал очерк... о самом себе. Да такой складный, такой «умный», что в пору хоть отдельной брошюрой выпускать. Такого в многолетней журналистской практике ещё не встречалось.

Самые дотошные наши газетчики всерьёз взялись за распознавание этого своеобразного феномена. И докопались. Оказывается, способный (не без того) шахтёр просто использовал для своих материалов публикации маститых авторов из старых российских газет и журналов. Заменял фамилии героев, приспосабливал к канве повествования нужные термины, названия, должности. Компилировал, таким образом, свой очерк, зарисовку.

Долго потом мы ещё вспоминали «эксперимент» Филатова, который изрядно повёл редакцию за нос, попортил нервы журналистам.

## покой им только снился

С приходом в «Ленинский путь» нового редактора в отделах закипела работа. Виктор Григорьевич Лукьященко сумел быстро найти контакт с коллективом, всячески поддерживал новую инициативу, и сам показывал пример заинтересованности, творческого подхода к делу. В лице нового редактора все журналисты увидели не только способного руководителя, но и принципиального человека, умеющего отстаивать интересы газеты.

Пришли в редакцию и новые молодые журналисты, полные смелых идей, начисто отвергавшие штампы и рутину, полученные в наследство от сороковых-пятидесятых годов. Анатолий Воликов, Владимир Полукаров, Владимир Гитман создали то ядро, вокруг которого сплотились все лучшие силы редакции. По их инициативе в «Ленинском пути» было создано литературное объединение. Много способной молодёжи притянула к себе эта группа творческих работников. Заседания литобъединения, в состав которого входили и Исаак Михайлович Синельников, Гавриил Жильцов, Владимир Мякинников, проводились по средам. Нередко до поздней ночи засиживались в редакции молодые поэты и прозаики, не затихали жаркие споры. С большим интересом проводились громкие читки произведений местных авторов, обсуждались достоинства и недостатки стихов, рассказов, новелл. Было взято за правило - любое литературное произведение могло попасть на страницы газеты только после того, как литобъединение даст ему «добро». В «Ленинском пути» начали регулярно публиковаться красочные «Литературные страницы», и увидеть в них своё стихотворение или рассказ, рисунок, художественный фотоснимок было большой честью. Мне также посчастливилось опубликовать в «Литературных страницах» свои рассказы «Васька-барабанщик», «Копилка», «Вожак», «Орлёнок». Кстати, именно в этом объединении прошёл школу творчества сын Исаака Михайловича Синельникова, тогда учащийся выпускного класса Миша Синельников. Впоследствии он стал членом Союза писателей СССР, известным в литературных кругах переводчиком, талантливым поэтом. Долгие годы, до самой перестройки он поддерживал связь с нашей газетой, присылал из Москвы свои стихотворения. Гавриил Амосович Жильцов уже в те годы проявил себя как начинающий писатель. Он проделал огромную работу по сбору материалов о герое гражданской войны, комсомольце Володе Голубеве, написал о нём книгу, добился увековечения памяти героя. В Оше на месте гибели комсомольца-чекиста, в парке им. Токтогула был установлен памятник Володе Голубеву, - его именем названа одна из улиц Оша.

Литературное объединение не ограничивало свою работу стенами редакции. Часто выезжали в трудовые коллективы, проводили вечера поэзии, встречи с одарённой молодёжью. И такое творческое горение, конечно же, благотворно сказывалось на всей редакционной работе. «Ленинский путь» становился всё более интересным, содержательным. На его страницах всё чаще стали публиковаться очерки, зарисовки о людях самых различных профессий, живые репортажи с места событий, острые фельетоны, обстоятельные статьи.

Заявили о себе, как способные журналисты, Николай Сергеевич Зенков (кстати, вскоре он был выдвинут вторым заместителем редактора, а в восьмидесятых годах - редактором «Ленинского пути»). Николай Фёдорович Сорокин, Ирина Юрьевна Сирак, несколько позже Владимир Мякинников, Вилор Акчури (сын Ахметши Юсуповича Акчурина), Эдуард Паин, Виктор Петрович Москвитин, Зинаида Николаевна Альшеева и ряд других.

Несколько слов о Зинаиде Альшеевой. Проработала она в начале более 35 лет, из них четверть века - в «Ленинском



пути». Это была наша всеобщая любимица. Умнейший человек, душевный товарищ, прекрасный журналист. Вот уж с кем было интересно работать. И не случайно её направляли то в отдел писем, то в отдел партийной жизни, то в секретариат редакции. И всюду Зинаида Николаевна являла образец организованности, творчества, вдохновения. Её журналистское перо обладало массой достоинств, что так важно для газеты - и душевностью, и лирикой, и строгим анализом фактов, и взволнованностью повествования, и едким сарказмом обличения. Альшеевой с одинаковым успехом удавались очерки, реплики, зарисовки, серьёзные статьи, корреспонденции. За советом и помощью к ней шли не только молодые, но и довольно опытные журналисты.

Не побоюсь сказать, что для нашего коллектива это была настоящая когорта людей, на которых всегда можно было положиться, быть уверенным, что они не подведут, при любых обстоятельствах выполнят редакционное задание, как говорится «расшибуете в доску», но дело сделают. И за ними тянулись другие, учились творческому горению, преданности газете, обязательности. Помню, каждое утро мы шли в редакцию с приподнятым настроением, в мыслях уже роились новые задумки, какие-то необычные повороты вынашиваемой темы, «обыгрывался» заголовок будущей публикации.

Можно добавить к этому, что коллектив «Ленинского пути» всегда был очень дружным, и если затёсывался в редакцию кто-то из легунов, верхоглядов, он долго не задерживался. Ему быстро давали «от ворот поворот».

Сложилась в «Ленинском пути» и другая хорошая традиция - «строить» себя на позициях интернационализма. В редакции дружно работали русские и украинцы, немцы и евреи, узбеки и татары, киргизы и белорусы, корейцы и чуваша. Вот, к примеру, бывший наш собкор Сатымкул Садыков. Киргиз, свободно владел несколькими языками, в том числе и русским. Писал прекрасные репортажи, зарисовки о людях села, строителях Токтогульской ГЭС, нефтяниках Кочкор-Аты. Немец Владимир Штирц. Замечательный фельетонист, прекрасный аналитик. Его материалы всегда шли «зелёной улицей» и встречались читателями с одобрением. Еврей Исаак Синельников, Борис Расновский, Александр Шток, татарин Ахметша Акчури, белоруска Ирина Сирак, многие другие высоко несли звание журналиста.

Особенно старались молодые журналисты отдела информации и культуры. Здесь постоянно звонили телефоны, трещали пишущие машинки, до хрипоты спорили, как лучше скомпоновать подборку новостей, какой заголовок дать репортажу. И всегда отдел был на «высоте». Он «захватил» четвертую полосу «Ленинского пути» и делал её интересно, с выдумкой, весело. Особенно удавались энтузиастам традиционные «Страницы выходного дня» (в шестидесятых годах газета выходила 5 раз в неделю - по вторникам, средам, пятницам, субботам и воскресеньям). Уж тут на первый план обязательно ставились выдумка, интригующая новость, оригинальность вёрстки.

Так уж сложилось, что шестидесятые годы были для «Ленинского пути» самыми плодотворными. Именно в эти годы коллектив редакции переживал наибольший творческий подъём, и по тому времени газета делалась на довольно высоком уровне, значительно опережая многие областные газеты страны.

**Владимир ПУКАСЕНКО,**  
журналист, участник Великой  
Отечественной войны.

		РОССИЯ	5	Керемет	
<b>ПОНЕДЕЛЬНИК</b> 22 ТЕҮҮҮДҮ	07.00, 09.00, 13.00, 17.00 Кундарек. 07.10, 09.10 "ЗАМАНА". 10.00 М/ф "Кротик и Панда: Друг издалека". 10.12, 03.37 Т/с "Джамайка". 11.00,15.00 Новости 11.15 "Автокараоке". 11.45,13.15 Х/ф "Училка". 15.20 "Жунгеге сапар". 16.20 "Маанилуу маек". 17.20 М/ф "Кротик и Панда: Чёрно-белая вечеринка". 18.07 Х/ф "Бунтари". 18.07 "Шанс". 18.29 "Кыйырдагы кыргыз уй". 19.00,21.00, 03.00, 05.00 "Ала-Тоо". 19.45, 00.56 "Демократия сабактары". 20.25 "Капитал". 21.45 "Семейный бюджет". 22.0 Би-Би-Сиден" дуйнелук жанылыктар. 22.10, 04.24 "Стратегия-2040". 22.30 Т/с "Акшоола". 23.16 "Кечмендер дуйнесу" этнофестивалы. 01.31 Х/ф "127 часов".	05.00 "Доброе утро". 09.00,12.00,15.00 Новости. 09.15 "Сегодня 22 октября. День начинается". 09.55 "Модный приговор". 10.55 "Жить здорово!" 12.15,17.00,18.25 "Время покажет". 15.15 "Давай поженимся!" 16.00 "Мужское /Женское". 18.00 Вечерние новости. 18.50 "На самом деле". 19.50 "Пусть говорят". 21.00 "Время". 21.45 Т/с "Светлана". 22.45 "Большая игра". 23.45 "Вечерний Ургант".	08.00 "Утро России". 10.00 "О самом главном". 11.00,14.00, 20.00 ВЕСТИ. 11.25, 14.25, 17.00, 20.45 ВЕСТИ. МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. 11.40 "Судьба человека с Борисом Корчевниковым". 12.50,18.50 "60 Минут". 14.40 "Правила жизни". 15.10 Т/с "Морозова". 17.25 "Андрей Малахов. Прямой эфир". 21.00 Т/с "Дожить до любви".	06.00 Х/ф "Бэйб поросенок в городе". 07.30 М/ф "Белоснежка и семь гномов". 09.15 "Апта сереп" 10.00 Х/ф "Республика ШКИД". 11.45 Х/ф "Дорога в АД". 13.00 Жанылыктар. 13.15 Х/ф "Авария". 14.00,19.30, 23.00 Новости. 14.15 Х/ф "Авария". 16.50 Х/ф "По улицам комод водили...". 18.00 Ой бугун. 18.45 Т/с "Красивая жизнь". 20.10 Что на слуху. 20.30 Жанылыктар. 21.15 "Кунезек". 21.50 Т/с "Эр журек жана сулуу". 23.20 Жанылыктар. 00.20 "Кунезек". 00.50 Х/ф "Метро". 03.10 Х/ф "21 грамм".	08:30 Ыр дуйно 08:40 Киносеанс "Позняя встреча" 10:30 Ананай-балакай 11:30 Жашоо жанырыгы 11:40 Киносеанс "Обратный отсчет" 13:00 Новости 13:35 Киносеанс "Цветение сакуры" 15:15 Живи и удивляйся 16:30 Евроньюс. 17:00 Телесериал "Индус" 18:00 Время Евразии 18:15 Диалог 18:35 Кутуча 19:00 Телесериал "Жена полицейского" 19:45 Ыр дуйно 20:00 Новости 20:30 Тележурнал "Америка манзаралари" 20:00 Новости 20:30 Тележурнал "Америка манзаралари" 21:00 Телесериал "Большой босс" 22:05 Киносеанс
<b>ВТОРНИК</b> 23 ТЕҮҮҮДҮ	07.00, 09.00, 11.00, 15.00 Новости. 07.10, 09.10 "ЗАМАНА". 10.00 М/ф "Кротик и Панда: Ловушка". 10.12, 03.37 Т/с "Джамайка". 11.15, 22.10 Т/с "Акшоола". 12.01 "Семейный бюджет". 12.11 "Капитал". 12.42 "Ардагер". 13.00,17.00 Кундарек. 13.14 М/ф "Тима и Тома: Пришелец". 13.19 Х/ф "Жажда смерти". 15.20 "Жунгеге сапар". 16.20 "Маданият майданы". 17.20 "Миллионер болгун келеби?". 18.15 М/ф "Зверята: Заколдованный дом". 18.33 "Кечмен". 19.00, 21.00, 03.00, 05.00 "Ала-Тоо". 19.45 "Ой ордо". 20.40, 04.24 "Телекузет". 21.45 "Президенттин багыты". 22.00 "Би-Би-Сиден" дуйнелук жанылыктар. 22.56 "Журекте жаз". Л. Райымбекова. 00.35 Х/ф "Кайра жаралуу". 02.08 "Ой ордо". 04.41, 05.37 Х/ф "Девять жизней". 06.44 Х/ф "Зефир".	05.00 "Доброе утро". 09.00, 12.00, 15.00 Новости. 09.15 "Сегодня 23 октября. День начинается". 09.55 "Модный приговор". 10.55 "Жить здорово!" 12.15,17.00, 18.25 "Время покажет". 15.15 "Давай поженимся!" 16.00 "Мужское / Женское". 18.00 Вечерние новости. 18.50 "На самом деле". 19.50 "Пусть говорят". 21.00 "Время". 21.45 Т/с "Светлана" 22.45 "Большая игра". 23.45 "Вечерний Ургант". 00.20 "На самом деле".	06.00 "Утро России". 10.00 "О самом главном". 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 ВЕСТИ. 11.25, 14.25, 17.25, 20.45 ВЕСТИ. МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. 11.40 "Судьба человека с Борисом Корчевниковым". 12.50,18.50 "60 Минут". 14.40 "Правила жизни". 15.10 Т/с "Морозова". 17.40 "Андрей Малахов Прямой эфир". 21.00 Т/с "Дожить до любви".	06.00 М/ф "Гадкия Я". 07.30,14.00,19.30,23.00 . Новости. 08.15 Жанылыктар. 09.00 Х/ф "Внимание, черепаха!". 11.10 Т/с "Эр журек жана сулуу". 11.45 Т/с "Красивая жизнь". 12.35 Музыка на 5-ом. 13.00 Жанылыктар. 13.15 "Кунезек". 14.15 Х/ф "Ищите профессора". 15.50 Х/ф "Моя ошибка". 17.10 Т/с "Красива жизнь". 18.00 Ой бугун. 18.30 Борбор. 20.10 Что на слуху. 20.30 Жанылыктар. 21.15 "Кунезек". 21.50 Т/с "Эр журек жана сулуу". 23.20 Жанылыктар. 00.20 "Кунезек". 00.50 Х/ф "Возьми меня штурмом". 02.35 Х/ф "Эта дурацкая любовь". 04.30 Х/ф "Женюсь на первой встречной".	08:30 Ыр дуйно. 08:45 Киносеанс "Татем" 10:00 Телесериал "Индус" 11:00 Новости 11:15 Ананай-балакай 11:35 Телесериал "Жена полицейского" 12:45 Ыр дуйно 13:00 Новости 13:30 Тележурнал "Америка манзаралари" 14:05 Телесериал "Большой босс" 15:35 Киносеанс "Король свалки" 16:30 Евроньюс. 17:00 Телесериал "Индус" 18:00 Время Евразии 18:15 Диалог 18:35 Кутуча 19:00 Телесериал "Жена полицейского" 19:45 Ыр дуйно 20:00 Новости 20:35 Телесериал "Большой босс" 21:45 Киносеанс "Внучок"
<b>СРЕДА</b> 24 ТЕҮҮҮДҮ	07.00, 09.00, 13.00,17.00 Кундарек. 07.10, 09.10 "ЗАМАНА". 10.00 М/ф 10.14, 03.37 Т/с "Джамайка". 11.00,15.00 Новости. 11.15, 22.25 Т/с "Акшоола". 12.01 М/ф 12.11 Д/ф "Магадан. Заповедные дороги". 13.15 Х/ф "За чужие грехи". 14.46 "Человек и художник", пятницабек Базарбаев. 15.20 "Жунгеге сапар". 16.20 "Актуальный разговор". 17.20 "Бакен Кыдыкеева". 17.40 "Сокур". 17.58 "Бирге окуйбуз". 18.40 "Билим КГ". 19.00,21.00, 03.00,05.00 "Ала-Тоо". 19.45 "Парламентаризм сабактары". 20.10, 06.48 "Кылым куулеру". 20.25 "Капитал". 21.45 Атайын репортаж. 22.00 "Би-Би-Сиден" дуйнелук жанылыктар. 22.10 "Семейный бюджет". 22.20 "Трибуна КТРК". 23.11 "Улутман". 23.46 Х/ф "В поисках мамы". 01.37 "Билим КГ". 01.52 "Бакен Кыдыкеева". 02.14 Д/ф "Дикая природа Аргентины: Водное царство". 04.22, 05.37 Х/ф "Любовь в розыске".	05.00 "Доброе утро". 09.00, 12.00, 15.00 Новости. 09.15 "Сегодня 24 октября. День начинается". 09.55 "Модный приговор". 10.55 "Жить здорово!" 12.15,17.00, 18.25 "Время покажет". 15.15 "Давай поженимся!" 16.00 "Мужское / Женское". 18.00 Вечерние новости. 18.50 "На самом деле". 19.50 "Пусть говорят". 21.00 "Время". 21.45 Т/с "Светлана" 22.45 "Большая игра". 23.45 "Вечерний Ургант". 00.20 "На самом деле".	06.00 "Утро России". 10.00 "О самом главном". 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 ВЕСТИ. 11.25, 14.25, 17.25, 20.45 ВЕСТИ. МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. 11.40 "Судьба человека с Борисом Корчевниковым". 12.50,18.50 "60 Минут". 14.40 "Правила жизни". 15.10 Т/с "Морозова". 17.40 "Андрей Малахов Прямой эфир". 21.00 Т/с "Дожить до любви".	06.00 М/ф "Гадкий Я 2". 07.30, 14.00, 19.30, 23.00 Новости. 08.15 Жанылыктар. 09.00 Х/ф "Том Сойер". 11.10 Т/с "Эр журек жана сулуу". 11.45 Т/с "Красивая жизнь". 13.00 Жанылыктар. 13.15 "Кунезек". 14.15 Борбор. 14.50 Х/ф "Ноттинг Хилл". 17.00 Бешее. 18.00 Ой бугун. 18.40 Теледолбоор "Курулуш дуйнесу". 20.10 Что на слуху. 20.30 Жанылыктар. 21.15 "Кунезек". 21.50 Т/с "Эр журек жана сулуу". 23.20 Жанылыктар. 00.20 "Кунезек". 00.50 Х/ф "Малефисента". 02.20 Х/ф "Мармадук". 03.45 Х/ф "Авалон".	08:30 Ыр дуйно. 08:45 Киносеанс "Супербыстрый" 10:00 Телесериал "Индус" 11:00 Новости 11:15 Ананай-балакай 11:35 Телесериал "Жена полицейского" 12:45 Ыр дуйно 13:00 Новости 13:35 Телесериал "Большой босс" 14:45 Киносеанс "Внучок" 16:30 Евроньюс. Мировые новости 17:00 Телесериал "Индус" 18:00 Время Евразии 18:15 Диалог 18:35 Кутуча 19:00 Телесериал "Жена полицейского" 19:45 Ыр дуйно 20:00 Новости 21:45 Киносеанс "Матрица"
<b>ЧЕТВЕРГ</b> 25 ТЕҮҮҮДҮ	07.00, 09.00, 11.00, 15.00 Новости. 07.10, 09.10 "ЗАМАНА". 10.00 М/ф "Кротик и Панда: Дыня". 10.12, 03.37 Т/с "Джамайка". 11.15, 22.10 Т/с "Акшоола". 12.01 "Семейный бюджет". 12.11 "Капитал". 12.41 М/ф "Висспер: На гребне волны". 12.48 Х/ф "Зефир". 13.00, 17.00 Кундарек. 13.15 Х/ф "Тётя Маша". 14.45 "Адам жана суретчу". Ормонали Идирисов. 15.20 "Жунгеге сапар". 16.22 М/ф "Приключения Чака: Рекламный ролик". 16.33 Х/ф "Лестница в доме с лифтом". 17.20 М/ф "Коккоша - маленький дракон. Музыкальный ринг".	05.00 "Доброе утро". 09.00, 12.00, 15.00 Новости. 09.15 "Сегодня 25 октября. День начинается". 09.55 "Модный приговор". 10.55 "Жить здорово!" 12.15,17.00, 18.25 "Время покажет". 15.15 "Давай поженимся!" 16.00 "Мужское / Женское".	06.00 "Утро России". 10.00 "О самом главном". 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 ВЕСТИ. 11.25, 14.25, 17.25, 20.45 ВЕСТИ. МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. 11.40 "Судьба человека с Борисом Корчевниковым". 12.50,18.50 "60 Минут"	06.00 М/ф "Гадкий Я 3". 07.30, 14.00, 19.30, 23.00 Новости. 08.15 Жанылыктар. 09.00 Х/ф "Тигры на льду" 11.10 Т/с "Эр журек жана сулуу". 11.45 Т/с "Красивая жизнь". 13.00 Жанылыктар. 13.15 "Кунезек". 14.15 Х/ф "Аптап". 15.45 Х/ф "Веские доказательства".	08:30 Ыр дуйно 08:45 Киносеанс "Примерочная" 10:00 Телесериал "Индус" 11:00 Новости 11:15 Ананай-балакай 11:35 Телесериал "Жена полицейского" 12:45 Ыр дуйно 13:00 Новости 13:35 Телесериал "Большой босс" 14:45 Киносеанс "Матрица" 16:30 Евроньюс. Мировые новости

	1	РОССИЯ	5	Керемет
<p><b>ЧЕТВЕРГ</b> 25 ОКТЯБРЬ</p> <p>17.32 X/ф "Джамия". 19.00, 21.00, 03.00, 05.00 "Ала-Тоо". 19.45 "Ой ордо". 20.40, 04.24 "Телекузет". 21.45 "Президенттин багыты". 22.00 "Би-Би-Сиден" дуйнелук жанылыктар. 22.56 "Ырдайлы кыргыз ырларын". 23.35 "Тоолуктардын ток-шоусу". 00.35 X/ф "Бархатный сезон". 02.11 Д/ф "Магадан. Заповедные дороги". 04.39, 05.37 X/ф "Злая шутка". 06.46 X/ф "Жан дуйне жанырыгы".</p>	<p>18.00 Вечерние новости. 18.50 "На самом деле". 19.50 "Пусть говорят". 21.00 "Время". 21.45 Т/с "Светлана" 22.45 "Большая игра". 23.45 "Вечерний Ургант". 00.20 "На самом деле".</p>	<p>14.40 "Правила жизни". 15.10 Т/с "Морозова". 17.40 "Андрей Малахов Прямой эфир". 21.00 Т/с "Дожить до любви". 23.00 "Вечер с Влади- миром Соловьевым".</p>	<p>18.00 Ой бугун. 18.30 Столица. 20.10 Что на слуху. 20.30 Жанылыктар. 21.15 "Кунезек". 21.50 Т/с "Эр журек жана сулуу". 23.20 Жанылыктар. 00.20 "Кунезек". 00.50 X/ф "Большая афера".</p>	<p>17:00 Телесериал "Индус" 18:00 Время Евразии 18:15 Диалог 18:35 Кутуча 19:00 Телесериал "Жена полицейского 19:45 Ыр дуйно 20:00 Новости 20:35 Телесериал "Большой босс" 21:35 Телесериал "Эки- паж"</p>
<p><b>ПЯТНИЦА</b> 26 ОКТЯБРЬ</p> <p>07.00, 09.00, 13.00, 17.00 Кундарек. 07.10, 09.10 "ЗАМАНА". 10.00 М/ф "Виспер: Неуклюжий слон. Маленькая мышиная загадка". 10.14, 03.37 Т/с "Джамайка". 11.00, 15.00 Новости. 11.15 Т/с "Акшоола". 12.01 М/ф "Команда Дино: Кэмпинг". 12.11 "Керээз". Кыска метраждуу керкем фильм. 12.33, 13.15 "Элуу жыл элим менен". Качкын Абдыкадыровдун чыгармачылык кечеси. 14.30 "Кайдасын?..". 15.20 "Жунгеге сапар". 16.20 "Маанилуу маек". 17.20 М/ф "Тима и Тома: Этикет". 17.25 "Умут". Керкем телефильм. 18.20 "Манас таануу". 19.00, 21.00, 03.00, 05.00 "Ала-Тоо". 19.45 "Ой ордо". 20.40, 02.34 "Трибуна КТРК". 20.45 "Кылым куулеру". 21.45 "Аймактарды енуктуруу". 22.00 "Би-Би-Сиден" дуйнелук жанылыктар. 22.10 "#One TRAVEL". 22.35 "Мосты дружбы". 23.00 "Танцующая память". Народная артистка КР Рейна Чокоева. 00.07 X/ф "В лесах Сибири". 01.44 "Ой ордо".</p>	<p>05.00 "Доброе утро". 09.00, 12.00, 15.00 Новости. 09.15 "Сегодня 26 октября. День начинается". 09.55 "Модный приговор". 10.55 "Жить здорово!" 12.15, 17.00, 18.25 "Время покажет". 15.15 "Давай поженимся!" 16.00 "Мужское / Женское". 18.00 Вечерние новости. 18.50 "Человек и закон". 19.55 "Поле чудес". 21.00 "Время". 21.30 "Голос. Перезагрузка". 23.35 "Вечерний Ургант". 00.25 X/ф "Механика теней".</p>	<p>06.00 "Утро России". 10.00 "О самом главном". 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 ВЕСТИ. 11.25, 14.25, 17.25, 20.45 ВЕСТИ. МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. 11.40 "Судьба человека с Борисом Корчевниковым". 12.50, 18.50 "60 Минут". 14.40 "Дом ученых". 15.10 Т/с "Морозова". 17.40 "Андрей Малахов. Прямой эфир".</p>	<p>06.00 X/ф "Прогулки с дино- заврами". 07.30, 14.00, 19.30, 23.00 Новости. 08.15 Жанылыктар. 09.00 X/ф "Пираты Карибского моря. Проклятие Черной жемчужины". 11.10 Т/с "Эр журек жана сулуу". 11.45 Т/с "Красивая жизнь". 13.00 Жанылыктар. 13.15 "Кунезек". 14.15 Столица. 15.05 X/ф "Прикончи их всех". 16.50 X/ф "Тайгак кечуу". 18.00 Ой бугун. 18.45 Т/с "Красивая жизнь". 20.10 Что на слуху. 20.30 Жанылыктар. 21.15 "Кунезек". 21.50 Т/с "Эр журек жана сулуу". 23.20 Жанылыктар. 00.20 "Кунезек". 00.50 X/ф "Знакомьтесь, Джо Блэк".</p>	<p>08:30 Эгемендуу Кыр- гызсан! 08:45 Киносеанс "Аталар керези" 10:00 Телесериал "Индус" 11:00 Новости 11:15 Ананай-балакай 11:35 Телесериал "Жена полицейского" 12:45 Ыр дуйно 13:00 Новости 13:35 Т/с "Большой босс" 14:45 Киносеанс "Экипаж" 16:30 Евроньюс. 17:00 Телесериал "Индус" 18:00 Время Евразии 18:15 Диалог 18:35 Кутуча 19:00 Телесериал "Жена полицейского" 19:45 Ыр дуйно 20:00 Новости 20:35 Телесериал "Большой босс"</p>
<p><b>СУББОТА</b> 27 ОКТЯБРЬ</p> <p>07.00 "Танки маанай". 07.30 Д/ф "Астана". 08.00, 09.05 X/ф "Двое: Я и моя тень". 09.00, 12.00, 15.00 Новости 09.43 "Китеп дуйнесуне саякат". 10.00, 14.00, 17.00 Кундарек. 10.05 "Бирге окуйбуз". 10.43 "Керемет кеч". 10.57 "Глобус". 11.22 М/ф "Белка и Стрелка: Больше энергии". 11.28 "Эл байлыгы". 11.40 "100 дорог". 12.15 Д/ф "Дунай - европейская Амазонка". 13.00, 14.15 X/ф "Знакомство с родителями". 15.15 М/ф "Тима и Тома: День рождения". 15.20 "Жунгеге сапар". 16.20 "Маданият майданы". 17.15 М/ф "Виспер: Догонялки с коалой". 17.22 Арноо концерты. 18.28 "Онлайн жылдызы". Кайрат Жыргалбек уулу. 18.43 "Курмангазы жана улуу талаа сазы". Эл аралык фестиваль. 19.20 "Результаты Проекта развития животноводства и рынка". 19.30 "Бейне". Шукурбек Бейшеналиев. 20.00 "Ден соолук +". 20.35 "Кыргыз екметунде". 21.00, 03.00 Итоги недели. 22.00 "Адам жана суретчу". Айып Алакунов. 22.16 "Салам, Кыргызстан!". 23.16 X/ф "Мать за сына". 02.14 "Ден соолук +". 02.44, 03.52 X/ф "Моё сердце с тобой".</p>	<p>05.50 X/ф "Крепостная актриса". 06.00, 10.00, 12.00 Новости. 06.15 X/ф "Крепостная актриса". 07.55 "Играй, гармонь любимая!" 08.40 М/с "Смешарики". 09.00 "Умницы и умники". 09.40 "Слово пастыря". 10.15 К юбилею актрисы. "Тамара Семина. "Мне уже не больно". 11.10 "Теория заговора". 12.15 "На 10 лет моложе". 13.10 "Идеальный ремонт". 14.15 "В наше время". 15.10 Фигурное катание. Гран- при 2018. Трансляция из Канады. 16.30 "Кто хочет стать миллионером?" 18.00 "Эксклюзив". 19.35 "Сегодня вечером". 21.00 "Время". 21.20 "Сегодня вечером". 23.00 X/ф "Мегрэ: Ночь на</p>	<p>06.00 "Утро России". 09.40 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. 10.15 "Диалоги о жи- вотных. Московский зоопарк" 11.00 ВЕСТИ. 11.20 ВЕСТИ. МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. 11.40 "Пешком". 12.05 "Пятеро на одного". 12.45 "Далекие близкие". 13.55 X/ф "Ты мой свет". 15.40 "Выход в люди". 16.45 "Субботний вечер". 18.05 "Привет", Андрей!" 20.00 ВЕСТИ В СУББОТУ. 21.00 X/ф "Гражданская жена". 00.25 "Романтика ро-</p>	<p>06.00 М/ф "Не бей копытом". 07.15 М/ф "Феи". 08.35 X/ф "Дневник мамы первоклассника". 10.10 Теледолбоор "Курулуш дуйнесу". 10.30 Новости. 11.15 Жанылыктар. 12.10 Т/с "Эр журек жана сулуу". 16.15 X/ф "Подарок Сталину". 17.55 X/ф "Аку". 19.00 Телепроект "Квадратный метр". 19.30 X/ф "Развод по собствен- ному желанию". 21.00 "Апта сереп" (информаци- онно-аналитическая программа). 21.45 "Кечки Бишкек" (развлека- тельная программа). 22.30 X/ф "Человек, который изменил все". 00.50 X/ф "Эверест". 02.45 X/ф "Ма Ма". 04.40 X/ф "Не болит голова у дятла".</p>	<p>08:30 Ыр дуйно 08:45 Киносеанс "Очкарик" 10:00 Телесериал "Ин- дус" 11:00 Новости 11:15 Ананай-балакай 11:35 Телесериал "Жена полицейского" 12:45 Ыр дуйно 13:00 Новости 13:35 Телесериал "Большой босс" 14:45 Киносеанс "Мисс бабуля" 16:30 Евроньюс. Мир- вые новости 17:00 Ананай-балакай 18:00 Новости 18:35 Киносеанс "Сун- дук" 20:00 Новости 20:35 Жашоо жанырыгы 21:00 Азил-чыны аралаш 22:10 Киносеанс "Бах- тай"</p>
<p><b>ВОСКРЕСЕНЬЕ</b> 28 ОКТЯБРЬ</p> <p>07.00 "Танки маанай". 07.30 Д/ф "Здравствуй, солнышко!". 07.45, 09.05 М/ф "Принцесса Мононоке". 09.00, 13.00 Новости. 10.00, 17.00 Кундарек. 10.05 "Манас таануу". 10.40 "Керемет кеч". 10.54 "Китеп дуйнесуне саякат". 11.09 "Баластан-шоу". 11.34 "Кун балдары". 12.04 "Таалимтай". 12.15 "Здоровый город". 12.40 "Мекенге кызмат". 13.15 "100 дорог". 13.39 "Салам, Кыргызстан!". 14.39 М/ф "Тима и Тома: Птичка". 14.44 X/ф "Тоска". 14.55 "Мосты дружбы". 15.20 "Жунгеге сапар". 16.20 "Адам жана суретчу". Бообек Арыков. 16.30 "Ден соолук +". 17.15 М/ф "Кротик и Панда: Конкурс цветов". 17.27 Арноо концерты. 18.36 "Парламент". 19.31 "Миллионер болгун келеби?". 20.30 "Эн мыкы шоу". 21.00, 03.00 Пятницаайрык. 22.00, 04.59 "Автокараоке". 22.35 "Асман". 00.05 X/ф "Мой любимый призрак". 01.40 "Эн мыкы шоу". 02.05 03.52 X/ф "Легенда".</p>	<p>05.00, 09.00, 11.00 Новости. 05.10 "Россия от края до края". 06.40 М/с "Смешарики. ПИН- код". 06.40 "Часовой". 07.10 "Здоровье". 08.20 "Непутевые заметки". 09.15 Фигурное катание. Гран- при 2018. Трансляция из Канады. 11.20 "Наталья Кустинская. Красота как проклятье". 12.25 X/ф "Три плюс два". 14.20 "Три аккорда". 16.20 "Русский ниндзя". 18.20 "Лучше всех!" 20.00 "Толстой. Воскресенье". 21.30 "Что? Где? Когда?" 22.50 "Фигурное катание".</p>	<p>08.10 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВОСКРЕСЕНЬЕ. 08.50 "Сам себе режис- сер". 09.30 "Смехопанорама". 10.00 ВЕСТИ. 10.20 "Утренняя почта". 10.55 "Когда все дома с Тимуром Кизяковым". 11.45 "Смеяться разреша- ется". 13.40 "Искатели". 14.30 "Ближний круг Гюзель Апанаевой". 15.25 X/ф "Перекресток". 19.00 ВЕСТИ НЕДЕЛИ. 21.00 "Москва. Кремль. Путин" 22.00 "Воскресный вечер с Владимиром Соловь- евым". 00.00 "Революция. Запад- ная для России".</p>	<p>06.00 М/ф "Алиса в стране чудес". 07.20 X/ф "Сказка о царе Салтане". 08.45 М/ф "Трактаун". 09.35 Главные итоги недели. 10.10 Телепроект "Квадратный метр". 10.30 "Кечки Бешик" (развлека- тельная программа). 11.15 Д/ф "Кошой таш". 12.10 Т/с "Красивая жизнь". 16.10 X/ф "Узник замка ИФ". 20.05 Короткометражный фильм "Самый лучший фокус". 20.25 Д/ф "Айтматов". 21.00 "Главные итоги недели" (информационно-аналитическая программа). 21.45 X/ф "Слишком красивая жена". 00.50 X/ф "Форсаж". 02.35 X/ф "Двойной форсаж". 04.15 X/ф "Тройной форсаж: Токийский дрифт".</p>	<p>08:30 Ыр дуйно 08:45 Киносеанс "Вол- чий след" 10:00 Ананай - балакай 11:15 Киносеанс "Подкидыв" 13:00 Новости 13:35 Жашоо жанырыгы 14:00 Азил-чыны ара- лаш 15:10 Киносеанс "Сюрприз" 16:30 Евроньюс. Мировые новости 17:00 Ананай-балакай 18:00 Новости 18:30 Керемет дуйно 18:45 Киносеанс "Обратный отсчёт" 20:00 Новости 20:35 Киносеанс "Глава государства" 21:30 Телеафиша. 21:35 Киносеанс "Глава государства" 22:00 Телеафиша 22:10 Тележурнал "На троих" 22:30 Телеафиша 22:35 Тележурнал "На троих"</p>

К 75 - летию Национальной академии наук КР

# Развивая научный потенциал

• НАЦИОНАЛЬНАЯ АКАДЕМИЯ НАУК  
КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ОТМЕЧАЕТ  
СВОЕ 75-ЛЕТИЕ

**В** 1924 ГОДУ в связи с национальным размежеванием в Средней Азии и становлением Кыргызской автономной области, в числе ее учреждений появился Академический центр, в 1943 году преобразованный в Кыргызский филиал Академии наук СССР. Первым председателем

КырФАН стал академик Константин Иванович Скрябин - выдающийся ученый и видный организатор научных структур.

Становление Национальной академии наук Кыргызской Республики значимо в экономике республики. Через нее шло и развитие государственности, образования, культуры. В НАН КР сегодня сконцентрирован кадровый потенциал, ведутся фундаментальные и прикладные исследования в области естественных и гуманитарных наук. Наша Академия сумела занять достойное место в мировом интеллектуальном пространстве. А история академической науки за минувшее 75-летие поистине часть истории народа. Ряд достижений ученых получил мировую известность и оказал большое влияние на технический прогресс.

Неоценим вклад в развитие академии ее лидеры: К.И.Скрябина (1943-1952 гг.), И.К.Ахунбаева (1954-1960 гг.), К.К.Каракеева (1960-1978 гг.), М.М.Адышева (1978 г.), М.И.Иманалиева (1979-1986 гг.), Н.П.Лаверова (1986-1988 гг.), А.А.Акаева (1988-1990 гг.), И.Т.Айтматова (1990-1993 гг.), Т.К.Койчуева (1993-1997 гг.), Ж.Ж.Жеенбаева (1997-2007 гг.), Ш.Ж.Жоробековой (2007-2012 гг.), А.Э.Эркебаева (2012-2017 гг.).

В настоящее время НАН КР возглавляет академик Джуматаев Мурат Садырбекович, специалист в области теории и конструирования механизмов и машин. Ученый, инженер и изобретатель, в 1997 году он избран членом-корреспондентом НАН Кыргызской Республики, а в 2006 г. - действительным членом Национальной академии наук. А начинал в 1978 году инженером в Институте автоматики Академии наук Кыргызской ССР. С 1995 года был директором Института машиноведения НАН КР. Большую работу проводил по



аттестации высококвалифицированных кадров, будучи с 1999 по 2005 гг. председателем экспертного совета Национальной аттестационной комиссии Кыргызской Республики, а с 2005 года председателем диссертационного совета по защите докторских диссертаций при Институте машиноведения Национальной академии наук.

В настоящее время НАН КР переживает трудные времена. Справляясь с этим, в целях создания в будущем инфраструктуры для развития всех сфер жизни страны, работает над решением многих проблем, и, в том числе, проводит поэтапные реформы своих научно-исследовательских учреждений.

В общем строю и академическая наука на юге республики, структурно обозначившая себя в 1988 году, когда открылся Южно-киргизский учебно-научный центр (ЮКУНЦ), объективной предпосылкой создания которого явился социально-экономический потенциал Ошской области.

Напомним, область занимала ведущее место в СССР по производству металлической сурьмы, ртути, электрических ламп, в республике - по выработке электроэнергии. В среднеазиатском регионе являлась ведущей по производству угля, погружных глубинных насосов, шелковых и хлопчатобумажных тканей. И в это же время в области функционировал всего один вуз - педагогический институт.

Правда, уже был вечерний факультет Фрунзенского политехнического института (ФПИ).

Научный потенциал области был на тот момент невелик, лишь маломощные опытные станции отраслевых НИИ. Остро стояла проблема с инженерно-техническими кадрами. Из-за отдаленности области от центра не все абитуриенты имели возможность поехать в столицу, выдержать конкурс и продолжить образование по избранной специальности.

Исходя из этого, в 1988 г. в г. Ош и был открыт Южно-киргизский учебно-научный центр (ЮКУНЦ) под эгидой Академии наук Кыргызской ССР и Министерства образования Кыргызской ССР. Перед ЮКУНЦ были поставлены следующие основные задачи: разработка научных основ рационального и комплексного использования материально-сырьевых, топливно-энергетических, земельно-водных и других ресурсов Ошской области; подготовка специалистов с высшим образованием для народного хозяйства.

Инициаторы открытия ЮКУНЦ преклонную силу науки для поднятия экономики региона и в целом экономики и социальной сферы региона. Одним из таких инициаторов был академик Лаверов Николай Павлович, который будучи в то время президентом академии наук Кыргызской ССР, академиком союзной академии наук, очень поддерживал идею создания на юге республики уникального научно-учебного подразделения.

Идеи, заложенные при создании Южно-киргизского учебно-научного центра, реально начали воплощаться в жизнь. Так, Ошский вечерний факультет ФПИ, войдя в состав ЮКУНЦ, в 1988 году уже осуществил набор студентов на дневное отделение. По инициативе директора ЮКУНЦ А.С.Джаманбаева была открыта школа-лицей для одаренных детей с набором в 9-10 классы. Из столицы прибыла большая группа научных и инженерно-технических работников.

А.С.Джаманбаев организовал в Оше ассоциацию «Южнаучцентр», включающую в свой состав учебные заведения, научные институты и опытные станции, промышленные и сельскохозяйственные предприятия. Его успехи как ведущего ученого в области технологии переработки твердого топлива, крупного организатора науки и образования, а также популярного общественного деятеля вызвали признательность.

В 1990 году ЮКУНЦ распался на две структуры: учебную и научную. На базе учебной части был организован впоследствии Ошский технологический университет. А на базе научной части Постановлением Правительства Кыргызской ССР № 272 от 17 сентября 1990 года создан первый на юге республики академический научно-исследовательский институт - Институт комплексного использования природных ресурсов (ИКИПР), объединивший 15 научных лабораторий и более 140 человек, из которых 3 имели ученые степени



доктора наук и 24 кандидата наук. На начальном этапе научно-исследовательская работа была посвящена проблеме комплексной переработки твердого топлива. Одновременно развивались экономические исследования, намечались перспективы использования альтернативных источников энергии. Устанавливались причины природных катастроф. Получили решение вопросы механизации процессов добычи и обработки природного камня.

ЮКУНЦ и его преемник - Институт ИКИПР стали своего рода кузницей кадров для Южного региона республики. Многие сотрудники института защитили кандидатские и докторские диссертации. В настоящее время сотрудники, прошедшие подготовку в ЮКУНЦ и ИКИПР, работают во многих вузах и научно-исследовательских учреждениях республики.

А.С.Джаманбаев работал директором ИКИПР до 1991 года. Он за короткий срок сумел сделать многое для своего народа. В память о нем Постановлением правительства КР №71 от 31.03.1997 года Институту комплексного использования природных ресурсов присвоено имя А.С.Джаманбаева - его создателя и первого руководителя.

С 1991 года по 2008 год ИКИПР возглавлял академик Жапар Текенович Текенов.

Еще в семидесятых годах прошлого столетия Текенов Ж., совместно с д.т.н. профессором А.С.Джаманбаевым, приступил к исследованию и разработке научных основ окусования низкосортных углей Кыргызстана. Им и его многочисленными сотрудниками комплексно изучены физические, физико-механические, теплотехнического свойства и характеристики мелких классов углей. На основе их исследований обоснованы и рекомендованы конкретные пути и способы эффективного использования низкосортных мелких классов углей, как топлива, удобрения и горючего газа. После А.С.Джаманбаева Ж.Текенов активно продолжал и развивал эти исследования. Плодотворные идеи доводились до конкретных, осязаемых результатов.

Многолетние научно-технические исследования Ж.Текенова, его крупный вклад в науку Кыргызстана послужили основой для избрания его членом-корреспондентом, действительным членом (академиком) НАН КР.

В 1993 году решением правительства республики было открыто Южное отделение НАН КР с соответствующей структурой. С 1994 года в составе Южного отделения начали функционировать 6 научно-исследовательских институтов. Первоначально отделением руководил Кубанычбек Жумалиев, позднее много лет Ж.Т.Текенов.

С 2013 по 2017 год председателем Южного отделения НАН КР избирался академик Токторалиев Б.А., крупный ученый в области биологии, общей экологии, защиты растений и лесоведения. Он первый доктор наук, академик НАН КР по лесоведению, профессор экологии, академик

Международной академии по экологии.

В настоящее время ЮО возглавляет доктор медицинских наук, профессор, член-корреспондент Российской Академии естествознания Тайчиев Имамназар Тайчиевич. Многие годы до этого работал врачом эпидемиологом. Является автором новой модификации нервно-тканевой антирабической вакцины «Лиссавак» из мозга новорожденных ягнят и технологии ее приготовления.

Головным институтом ЮО является по традиции Институт природных ресурсов имени А.С. Джаманбаева (ИПР). Он создан в результате объединения двух институтов отделения: Института комплексного использования природных ресурсов имени А.С.Джаманбаева и Института новых технологий на основании Постановления Президиума НАН КР № 34 от 07.07.2008 г. и приказом НАН КР № 04/13 от 14.07.2008 г.

По результатам исследований, проведенных в стенах института, защищены десять докторских и более 20 кандидатских диссертаций.

Главное научное направление института - разработка научных основ переработки и использования топливно-энергетических (уголь) и природных ресурсов (нерудные полезные ископаемые, в т.ч. природный камень). Проводятся также работы по созданию комплексных систем для автономного энергоснабжения горных поселений.

В институте функционируют 6 лабораторий, 1 научно-производственный центр, центральная научная библиотека. Организован музей-кабинет, посвященный 80-летию юбилею А.С.Джаманбаева и Ж.Т.Текенова. Трудятся 70 сотрудников. Из них 35 научных сотрудников, том числе 10 докторов наук, 12 кандидатов наук, 4 действительных члена и 1 член-корр. НАН КР.

Названный институт работает под руководством д.т.н. Ж.Арзиева.

Свою научную деятельность Арзиев Жоромат начал научным сотрудником с 1988 г., т.е. с первых дней организации тогдашнего ЮКУНЦ. С тех пор плодотворно занимается научно-исследовательской работой по нетопливому использованию углей Кыргызстана, одного из основных богатств республики, проблемой получения и применения гуминовых удобрений и стимуляторов роста растений из окисленных бурых углей.

Ж. Арзиевым разработана технология получения трех видов порошкообразных органоминеральных гуминовых удобрений и трех видов стимуляторов роста растений. Проведены вегетационные и полевые испытания с положительными эффектами.

Под его руководством разработана проектно-конструкторская документация опытно-промышленной установки по получению гуминовых удобрений с производительностью 20 тонн/сутки и гуминовых стимуляторов роста растений производительностью 10 кг/час. Были получены технические условия ТУ 2387-001-04588531-97 на органоминеральные гуминовые удобрения Береке А.Б.В. Выпускаются опытные партии гуминовых удобрений и стимуляторов роста растений и реализуются среди земледельцев региона.

Ж. Арзиевым на основе гуминовых углей разработана технология получения углещелочного реагента (УЩР) и глинопорошков (ГП) из бентонитоподобных глин, используемых при разведочном бурении на нефть и газ. Под руководством Ж. Арзиева разработана проектно-конструкторская документация на опытно-промышленную установку для производства УЩР с производительностью 7800 тонн/год и глинопорошков с производительностью 350 тонн/год.

За заслуги в улучшении развития науки Арзиев Ж. удостоен звания лауреата Государственной премии Кыргызской Республики в области науки и техники за 2006 г.

Самое главное, Жоромату Арзиевичу удалось в течение многих лет сформировать научный коллектив своих учеников, последователей, единомышленников, который нацелен еще и на решение фундаментальных задач развития народного хозяйства республики, в их числе - реабилитацию угольной отрасли.

**Сайра МАМАЗАИРОВА,**  
старший инспектор ОК ИПР им.  
А.С.Джаманбаева  
ЮО НАН КР.

## РАЗВИВАТЬ ГОСУДАРСТВЕННО-ЧАСТНОЕ ПАРТНЕРСТВО

(Окончание. Нач. на 2-й стр.)

учреждений, примерно на 150-200 мест ежегодно, но этого недостаточно, подчеркнул эксперт Балтагулов. По его подсчетам, при существующих темпах ввода учреждений обеспеченность местами детей будет достигнута к 2135 г.

Он добавил, что количество уязвимых семей 2017 году составило 258, на их нужды ежегодно из местного бюджета выделяется порядка - 1,5 млн сомов.

Для снижения напряжения в социальной сфере мэрии было рекомендовано в среднесрочной перспективе рассмотреть возможность привлечения частных партнеров с применением модели по строительству, проектированию, передаче и управлению детскими учреждениями. Например, при реализации муниципально-социального заказа возможно обеспечить местами в дошкольных учреждениях примерно 258 детей в год. Для этого из местного бюджета потребуется 15 480 000 сомов.

### Транспортная безопасность

В Оше действуют 23 автотранспортных предприятия с частной формой собственности и одно предприятие является муниципальным (Ошское городское автотранспортное муниципальное предприятие).

70% всего пассажиропотока осуществляют предприятия с частной формой собственности, в их ведении 1 160 единиц техники, которая обслуживает 48 маршрутов.

Муниципальное предприятие обслуживает автобусы и троллейбусы по пяти маршрутам силами 126 единиц техники с объемом перевозок - 4279,7 тысячи человек (за 6 месяцев 2108 г.) или

30% от всех перевозок.

Из местного бюджета поступают средства в муниципальное предприятие с целью компенсации тарифа льготным категориям населения. За первое полугодие 2018 года эта сумма составила 8 160 тысяч сомов. Отмечено, что частные компании из местного бюджета не финансируются.

Жалалбек Балтагулов представил анализ ситуации по вопросу о проезде школьников. Ежедневно из отдаленных микрорайонов города транспортными ус-

в месяц. По мнению эксперта, эта форма является наиболее эффективной, но не общедоступной.

Он рекомендовал использовать муниципальный заказ по выделению транспорта по трем существующим маршрутам из Он-Адыра, Жапалака и района аэропорта. Согласно его расчетам, стоимость муниципального заказа составит 7 млн сомов в год бюджетных средств. Работу будет осуществлять 70 единиц техники, совершающие по 4 рейса в день для перевозки 3 500 детей.



лугами пользуются от 3,5 до 4 тысяч детей. Стоимость проезда в общественном транспорте для школьников составляет 1 сом. Были жалобы родителей, что в холодное время года некоторые водители не останавливаются, чтобы взять школьников. Это вопрос безопасности детей. Родителям было рекомендовано фиксировать подобные случаи и сообщать в мэрию.

Частные школы сами организуют транспорт для перевозки своих учеников через заключение трехсторонних договоров между школой, родителями и перевозчиком. Стоимость услуги на примере одной частной школы составляет от 1000 до 2000 сомов

Но на это предложение одна из жительниц Оша заметила, что дети учатся в разные смены. Тогда надо, чтобы Министерство образования способствовало упорядочению системы расписания уроков в школах.

Обсуждая вопрос транспортной безопасности школьников на встрече в мэрии, прошедшей 17 октября, к сожалению, представители мэрии и автотранспортных предприятий не смогли прийти к единому мнению. Разговор ушел далеко от темы развития государственно-частного партнерства в сторону необходимости повышения тарифа с одного сома до трех. Также было озвучено мнение, что планируемое внедрение

системы электронного билетирования не так необходимо, как покупка новых единиц техники муниципального общественного транспорта.

### В ожидании скорой неотложной медицинской помощи

Город Ош обслуживает одна станция скорой помощи (ССП), на которой работают 31 общая и 19 специализированных бригад. В сутки одна бригада осуществляет до полутора десятка вызовов. В наличии всего 14 единиц техники. Охват услугами составляет 65 километров, поэтому в прошлом году была создана подстанция в отдаленном микрорайоне города - Он-Адыре.

Пока люди ждут медиков государственной скорой помощи, состоятельные граждане могут воспользоваться услугами частной скорой помощи, которая начала работу в июле этого года и существует при одной из частных кардиологических клиник. В их распоряжении одна машина, бригада отличается спецификой предоставляемых услуг. Стоимость вызова составляет 400 сомов, консультация врача - 700 сомов, стоимость услуг может возрастать от объема оказываемых услуг (медикаменты и т. д.).

Государственная ССП финансируется из республиканского бюджета. Дополнительно к оплате труда выделяется по 300 сомов среднему медицинскому и младшему персоналу на коммунальные услуги, средства выделяются на текущий ремонт, коммунальные потребности, а в 2018 году предусмотрено выделение средств на ремонт техники. В 2014 году станции были переданы на баланс 2 единицы спец-

техники, содержание и эксплуатация которых осуществляется в рамках существующего бюджета.

Учитывая неоднократные жалобы горожан на качество услуг ССП, эксперты рекомендуют выделение из бюджета средств в размере стоимости 2-3 машин. Ориентировочная стоимость составляет 1,5-3 млн сомов за 1 единицу, что составит 3,5-7 млн сомов. Выделение помещений с финансированием коммунальных расходов под подстанции скорой помощи в наиболее отдаленных и с высокой плотностью населения микрорайонах (Манас-Ата, Он-Адыр, Жапалак) тоже помогло бы в улучшении качества услуг скорой медицинской помощи.

Было озвучено, что при экономическом отделе мэрии будет создана рабочая группа по продвижению ГЧП.

Обсуждение вопроса внедрения государственно-частного партнерства показало, что еще предстоит немало сделать в этом направлении. Поэтому на начальном этапе поддержка гражданского общества особенно необходима.

Добавим, что "круглый стол" был организован Ошским филиалом общественного объединения "МЦ Интербилим" в рамках проекта "Оказание содействия мэрии города Оша в реализации закона "О государственных и муниципальных услугах" в рамках программы ОБСЕ "Продвижение добросовестного управления и содействие правительству Кыргызстана в эффективном устранении коррупции и финансовых преступлений".

С. НАЗАРОВА.  
Фото С. ПОЛИЩУКА.

### Статистика

## РАСТЕТ ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЙ РЫНОК

### Социально-экономическое положение Ошской области за девять месяцев 2018 г.

**Промышленность.** В январе-сентябре 2018 г. (т.г.) объемы производства промышленной продукции, работ и услуг по области составили 4690,1 млн. сомов, индекс физического объема (ИФО) промпродукции этой отрасли к январю-сентябрю 2017 г. - 128,1 процента.

На предприятиях, занятых добычей полезных ископаемых, произведено продукции, работ и услуг на 1500,8 млн. сомов, ИФО к январю-сентябрю 2017 г. составил 137,6 процента. Объемы продукции, работ и услуг, выполненные обрабатывающими производствами, составили 2416,5 млн. сомов, ИФО - 129,3 процента. Из этих объемов доля предприятий, занятых выпуском пищевых продуктов, напитков и табака составила 15,3 процента; текстильной, швейной продукции, обуви - 11,6; производства резиновых и пластмассовых изделий, неметаллических минеральных продуктов - 69,1 %.

Предприятиями, занятыми производством пищевых продуктов, напитков и табака, произведено промышленной продукции, работ и услуг на 370,5 млн. сомов, ИФО - 100,9%. Предприятиями, занятыми производством резиновых и пластмассовых изделий и прочих неметаллических минеральных продуктов, произведено продукции, работ и услуг на 1670,3 млн. сомов, ИФО к январю - сентябрю 2017 г. составил 173,1%. Предприятиями, занятыми обеспечением электроэнергией, паром и кондиционированным воздухом, произведено промышленной продукции на 701,8 млн. сомов, ИФО составил 103,3%. Предприятиями водоснабжения, очистки и обработки отходов выполнено объемов промышленной продукции и оказано услуг на 70,9 млн. сомов, ИФО составил 112,3%.

**Сельское хозяйство, лесное хозяйство и рыболовство.** Валовой выпуск продукции данной отрасли в январе-августе т.г. по области составил 32098,0 млн. сомов, ИФО 101,1 процента.

В области продолжается уборка урожая сельскохозяйственных культур. По состоянию на 24 сентября т.г. зерновых культур (без зернобобовых, риса и гречихи) убрано с площади 80777 гектаров, или 94,3 процента от уборочной площади.

**Строительство.** На строительство, реконструкцию, расширение и техническое перевооружение объектов в январе-сентябре т.г. по области использовано 5485,43 млн. сомов инвестиций в основной капитал (в январе-сентябре 2017 г. - 2719,7 млн. сомов), уровень освоения инвестиций

В январе-сентябре т.г. по области сдано в эксплуатацию 1 228 индивидуальных жилых домов общей площадью 131 822 квадратных метра. В сельской местности введено 120 645 квадратных метров жилья, что составляет 91,5% от общего их ввода. На строительство индивидуального жилья использовано (по оценке) 1 525 704,3 тыс. сомов инвестиций в основной капитал.

**Транспорт и связь.** В январе-сентябре т.г. объем грузов, перевезенных автотранспортом, по области составил 1 990,5 тыс. тн или 100,8% к январю-сентябрю 2017 г. Грузооборот, выполненный автотранспортом, составил 115 914,4 тыс. тн-км, что на 2,1% выше, чем в январе-сентябре 2017 г. Перевозки пассажиров автобусами составляют значительную долю в общем объеме перевозок (92,7%) и по сравнению с январем-сентябрем 2017 г. выросли на 1,3% или на 220,7 тыс. человек. Пассажирооборот, выполненный автотранспортом, составил 393 713,1 тыс. пасс.-км и увеличился на 0,8 %.

Услуги связи в январе-сентябре т.г. по области составили 106,9 млн. сомов (по сравнению с январем-сентябрем 2017 г. увеличились на 10%), из них услуги почтовой связи - 54,8 млн. сомов (увеличились на 3,2%), услуги электрической связи, составил 52,1 млн. сомов, увеличились в 1,2 раза.

**Рынок услуг.** Объем рыночных услуг, оказанных хозяйствующими субъектами (юридическими и физическими лицами), в январе-сентябре 2018 г., по предварительной оценке, составил 33 029,2 млн. сомов и по сравнению с соответствующим периодом 2017 г. на 19,2 процента больше.

**Потребительский рынок.** Объем оборота оптовой и розничной торговли, ремонта автомобилей и мотоциклов за январь-сентябрь т.г. по области составил 29 679,0 млн. сомов, ИФО - 110,7 процента. Оборот розничной торговли, кроме торговли автомобилями, мотоциклами и моторным топливом, сложился в объеме 19 644,0 млн. сомов, ИФО - 102,1%, а его доля в общем объеме составила 66,2%. Рост этого показателя достигнут во всех районах области.

Оборот оптовой торговли составил 6 506,9 млн. сомов, ИФО - 152,5%, а его доля в общем объеме оборота составила 21,9%. Объем услуг, оказанных гостиницами и ресторанами, составил 840,4 млн. сомов, ИФО - 102,4%.

**Заработная плата** (данные представляются с опозданием на 1 месяц). Номинальная среднемесячная заработная плата одного работника по области (без учета предприятий

малого бизнеса) в январе-августе т.г. составила 10086,8 сома и по сравнению с соответствующим периодом 2017 г. увеличилась на 2,8 процента.

**Местный бюджет** (данные представляются с опозданием на 1 месяц). В январе-августе 2018 г. в доходную часть местного бюджета области поступило 1447,4 млн. сомов (в январе-августе 2017 г. - 1 328 622,2 тыс. сомов).

Входоход местного бюджета области налогов поступило на сумму 664,7 млн. сомов (в январе-августе 2017 г. - 609 890,0 тыс. сомов).

Расходная часть местного бюджета области за январь-август 2018 г. исполнена в сумме 1308,8 млн. сомов (в январе-августе 2017 г. - 1044,9 млн. сомов).

**Внешний сектор** (данные представляются с опозданием на 1 месяц). Внешнеторговый оборот области (с учетом данных таможенной статистики) в январе-августе т.г. составил 220 924,4 тыс. долл. США, по сравнению с январем-августом 2017 г. повысился в 1,8 раза.

**Экспорт.** За отчетный месяц основными потребителями продукции области явились: Узбекистан, где ее сумма в общем объеме поставок составила 15 358,5 тыс. долл. (52,8 процента); Турция - 5 693,4 (19,6); Россия - 4 277,9 (14,7); Китай - 2450,1 (8,4); Болгария - 652,2 тыс. долл. (2,2 процента). Экспортные поставки выросли в страны дальнего зарубежья в 2,0 раза (на 4 525,4 тыс. долл.) так и в страны ближнего зарубежья - в 3,8 раза (на 14 744,1 тыс. долл.).

**Импорт.** Импортные поступления возросли за счет их увеличения в 2,1 раза из стран дальнего зарубежья, так и из стран ближнего зарубежья на 7,9%. 68,3% (131 012,2 тыс. долл.) импортных поступлений приходилось на Китай, 15,8 (30 250,7) - на Узбекистан, 7 (13 541,7) - на Турцию, 2,7 (5 104,4) - на Казахстан, 2,2% (4 221,4 тыс. долл.) - на Россию. 78% импортных операций приходилось на долю импорта из стран вне СНГ и 22 - из стран СНГ.

**Демографическая ситуация** (данные представляются с опозданием на 1 месяц). В январе-августе т.г. по сравнению с январем-августом 2017 г. по области увеличилось число рождаемости детей. Смертность людей уменьшилась.

За отчетный период по области родилось 22777 детей или 25,9 на 1000 населения (26,0 - в 2017 г.). Умерло 3847 человек или 4,4 на 1000 населения (4,6 - в 2017 г.).

**Уровень жизни населения** (сведения представляются ежеквартально). По данным Нацстаткома КР величина прожиточного минимума Ошской области в III кв. 2018 г. составляет 4929,89 сома в расчете на душу населения, 5442,95 сома - на одного трудоспособного, 4353,21 сома - на одного пенсионера, 4296,33 сома - на одного ребенка 1-17 лет.

Ошское областное управление госстатистики.

## ИДЕТ ПОДПИСНАЯ КАМПАНИЯ!

Во всех отделениях ГП «Кыргызпочтасы» идет подписка на все местные периодические издания и газеты, а также печатные издания стран СНГ.

Приглашаем всех желающих подписаться на периодику в первом полугодии 2019 года.

Приходите, обращайтесь в почтовые отделения по месту проживания.

Подписка-2019



В мире интересного

## ПАРАДОКСЫ ВРЕМЕНИ: ЛАЗЕЙКИ В МИРОЗДАНИИ НАЙДЕНЫ

*Общепринятой теории времени или даже описания, которое устраивало бы всех, до сих пор нет. Тем не менее ученые придумали множество машин времени - ведь ни один физический закон этого не запрещает.*

### Стрела времени

Мы не воспринимаем время ни одним из органов чувств, однако знаем о нем интуитивно и даже умеем в определенных границах предсказывать, что вскоре случится.

В нашем представлении время идет, бежит, течет. Мы говорим о текущем моменте, прошлом и будущем. Два разных события могут быть связаны между собой как причина и следствие: одно порождает другое. Никогда наоборот. В этом состоит суть принципа причинности, или необратимости времени.

Нобелевский лауреат академик Виталий Гинзбург включил необратимость (стрелу времени) в список трех великих проблем физики.

В классической механике необратимость обусловлена тем, что тела состоят из множества атомов, молекул, стремящихся к хаотичному состоянию (увеличивается энтропия). Простейший пример - сливки в чае. Их можно размешать, но нельзя собрать обратно в точно такую же каплю, хотя молекулы вещества и их число вроде бы остались теми же.

Другое дело - квантовый мир, где объекты - элементарные частицы, поля. Там стрелы времени не существуют, процессы обратимы, но только до тех пор, пока мы не пытаемся их измерить, наблюдать. Частицы пребывают во всех возможных состояниях одновременно (физики предпочитают говорить о волновой функции). Но в момент измерения нашими приборами они «выбирают» одно из состояний (или мы выбираем).

Возникают законные вопросы: время - это объективный феномен, существующий независимо от сознания, как озеро, дом, Солнце? Или это свойство сознания, и без нас его нет?

«Время - худшее, о чем только можно спросить современного физика. Полный разлад в том, что каждая из наук видит время лишь с одной, своей стороны. Приходится поэтому говорить о геометрическом, термодинамическом, квантовомеханическом времени. Даже понять, почему разные опре-

деления времени имеют какое-то отношение друг к другу, - проблема», - говорит доктор физико-математических наук Сергей Баранов, ведущий научный сотрудник лаборатории взаимодействия излучения с веществом ФИАН.

### Кротовые норы как телепорт

Теория относительности предсказывает существование во Вселенной черных дыр - объектов с огромной массой, искривляющих пространство. Стороннему наблюдателю кажется, что впереди - край света, за которым ничего нет. Это называется горизонтом событий. За ним замедляется время, внутри черной дыры любую материю разрывают приливные силы. В черную дыру можно только упасть. Назад пути нет.

В этом смысле «кротовая нора» (или «червоточина») открывает больше перспектив. Два входа соединены коротким тоннелем. Они могут находиться в удаленных частях нашей Вселенной или быть в разных вселенных. Как утверждает физик Митио Каку в книге «Физика невозможного», «червоточины» позволяют путешествовать во времени и пространстве.

Проблема в том, что «кротовые норы» нестабильны и под действием тяготения схлопываются. Космолог Игорь Новиков из Астрономического центра ФИАН полагает: если «червоточину» наполнить экзотическим веществом с отрицательной плотностью энергии (создать антигравитацию), она станет проходима.

«Экзотическое вещество - это квантовое состояние материи, известное только в теории. Мы не знаем, есть ли большие количества такого вещества, можно ли его получить искусственно. Нет никаких законов, запрещающих его существование, в том числе в природе», - уточняет космолог.

Современные научные представления допускают, что в центрах галактик, включая наш Млечный Путь, место черных дыр занимают «кротовые норы».

Разобраться в этом помогут будущие проекты, такие как российский «Миллиметр» - космическая станция в точке

Лагранжа, образующая вместе с наземными радиотелескопами гигантский интерферометр, способный различить объекты на относительно небольшом расстоянии друг от друга. Ее запуск запланирован на 2023 год.

«Главное отличие «кротовой норы» от черной дыры в том, что входы обладают магнитным монопольным полем. Кроме того, из кротовой норы вещество способно вытекать, а в черную дыру - только втекать. В «кротовую нору» можно смотреть, как в коридор. Если она ведет в другую вселенную, видно, что там происходит», - объясняет Новиков.

### Машина времени

Согласно обычной теории гравитации, «кротовые норы» должны быть очень маленькими, с планковским радиусом горловины - порядка 10-33 сантиметра. Но «червоточину» можно увеличить. Для этого в теорию следует ввести дополнительный параметр, полагает Аркадий Попов, старший научный сотрудник Института физики Казанского федерального университета.

«Есть еще вариант увеличения радиуса. Нужно учесть температуру вакуума квантованных полей - экзотического вещества, которое создает «кротовую нору» в пространстве-времени. Это мы сейчас обобщаем», - говорит ученый РИА Новости.

По его словам, телепортация через «кротовые норы» не запрещена.

«Может оказаться, что путь через нее гораздо короче, чем по внешнему пространству. Тогда наблюдатели со стороны будут считать, что вы очень быстро переместились - телепортировались», - добавляет Попов.

С помощью «кротовой норы» пытались создать и машину времени. Например, один конец можно вывести в район черной дыры, а другой - далеко, где время течет по-другому. Но тогда возникают всяческие нарушения теории.

«Это означает, что машины времени, скорее всего, запрещены, о чем, кстати, говорил Стивен Хокинг», - напоминает физик.

Подготовил В. ВЬЮГИН.

Кашкар-Кыштак айыл аймагынын Кашкар-Кыштак, Монок, Кенжекул, Жаз-Ооз, Кайрагач айылдарындагы мамлекеттик фондунун сугат айдоо жерлери томондогу тартитте аукцион аркалуу ижарага коюлат.

Кашкар-Кыштак айылынын - 99,63 га. Ар-бир лоттун олчому 1 гектар старттык баасы - 1 га учун 7000 сом, аукциондун кадамы 400 сом, кируу акысы - 50 сом.

Монок айылынын - 161,63 га. Ар-бир лоттун олчому 1 гектар старттык баасы - 1 га учун 7000 сом, аукциондун кадамы 400 сом, кируу акысы - 50 сом.

Кенжекул айылынын - 108,09 га. Ар-бир лоттун олчому 1 гектар старттык баасы - 1 га учун 7000 сом, аукциондун кадамы 400 сом, кируу акысы - 50 сом.

Жар-Ооз, Кайрагач айылдарынын - 99,63 га. Ар-бир лоттун олчому 1 гектар старттык баасы - 1 га учун жердин шартына карап 1500-4000 сомго чейин, аукциондун кадамы 400 сом, кируу акысы - 50 сом.

Жарыя газетага чыккан 30 кундон кийин аукцион откоруло баштайт. Арызда аукцион откоргонго чейин 5 кун калганга чейин кабыл алтынат.

Кошумча маалымат алуу учун томондогу дарекке кайрылыңыздар: Кара-Суу район, Кашкар-Кыштак айыл окмоту. Тел.: 0558 680811, 0558 031115.

## «Эхо Оша»

## Ваш компас в мире событий

☞ Новости дня

☞ Деловая информация

☞ Нужная консультация

☞ Ответы на вопросы

☞ Вести о России

☞ Эксклюзивы с важными людьми

- все это и многое другое вы сможете найти в газете

## «Эхо Оша»

## и по доступной цене

Газету можно выписать во всех отделениях ООФГП «Кыргызпочтасы», а также в бухгалтерии редакции по адресу: г. Ош, ул. К-Датки, 224, 3 этаж.

Тел.: 2-36-05.

Стоимость подписки:

- на один месяц - 60 сомов,  
(без услуг доставки).

**ЭХО Оша**

Учредитель - Ошская областная государственная администрация

Главный редактор  
Виктор ЗИЛИНГА.  
Выпускающий редактор  
Татьяна ВЬЮГИНА.

e-mail: echoosh@mail.ru

Адрес редакции: 723500,  
г. Ош, ул. Курманжан  
датки, 224.

Телефон: 4-85-46.

Объявления и реклама:  
2-36-05, 2-59-41

Подписной индекс:  
68421.

Газета зарегистрирована в Министерстве юстиции Кыргызской Республики 12 октября 2001 г. Свидетельство № 608.

Редакция может публиковать материалы по своему усмотрению, в порядке полемики, не всегда разделяя точку зрения автора. Ответственность за точность приведенных цифр, цитат, фактов, собственных имен несут авторы. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. За достоверность рекламной информации ответственность

® (материалы, публикуемые на платной основе).

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции, отпечатана в ЧП «Ташмурзаев». Зак. № 547